



ആദ്യം നിങ്ങളുടെ കൈ പിൻവലിക്കുക

നിങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ അയൽക്കാരനുമായി വഴക്കിട്ടു എന്നു കരുതുക. നിങ്ങൾക്ക് ദ്രോഹകരമായ ചില നടപടികൾ അയാൾ ചെയ്യുന്നു എന്നു മനസ്സിലാക്കിയതിനാലാണ് വഴക്കിടേണ്ടിവന്നത് എന്നും കരുതുക. പിന്നീട് അയാളോടുള്ള നിങ്ങളുടെ പെരുമാറ്റം എങ്ങിനെയായിരിക്കും?

കഴിയാവുന്ന എല്ലാ മേഖലകളിലും അയാളുമായി അകന്നുനിൽക്കാൻ നിങ്ങൾ ശ്രമിക്കും. അയാളോടു കൃഷിക്കാരനാണെങ്കിൽ അയാളുൽപാദിപ്പിക്കുന്ന കാർഷികോത്പന്നങ്ങളൊന്നും അയാളിൽനിന്നു നിങ്ങൾ വാങ്ങില്ല - നിങ്ങൾക്കവ ആവശ്യമുണ്ടെങ്കിൽകൂടി. കുറച്ചുകലെ പോകേണ്ടിവന്നാലും മറ്റൊരാളുടെ കയ്യിൽനിന്നേ നിങ്ങൾ വാങ്ങൂ. അയാൾ ഒരു കട നടത്തുന്ന ആളാണെങ്കിൽ നിങ്ങൾ അയാളുടെ കടയിൽനിന്ന് ഒന്നും വാങ്ങാൻ പോവില്ല. അയാളോടു കൂലിപ്പണിക്കാരനാണെങ്കിൽ നിങ്ങളുടെ പഠനിലെ പണിക്ക് അയാളെ വിളിക്കില്ല. കാരണം, അയാളെ സഹായിക്കുന്ന, അയാളുടെ നിലനില്പിനെ സഹായിക്കുന്ന ഒന്നുംതന്നെ നിവൃത്തിയുള്ളിടത്തോളം നിങ്ങൾ ചെയ്യില്ല.

ഇനി, മറ്റൊരു തരം ശബ്ദയുടെ കാര്യം പറയാം. പലപ്പോഴും നിങ്ങളുടെ തന്നെ ബന്ധുക്കളുടെയോ അയൽപക്കക്കാരുടെയോ വീടുകളിൽ നിങ്ങളുതു കണ്ടിരിക്കും. ഭാര്യയും ഭർത്താവും തമ്മിലായിരിക്കും വഴക്ക്. നാട്ടുകാർ കേൾക്കാൻ മാത്രം ഉച്ചത്തിൽ അവർ പരസ്പരം കുറ്റങ്ങളും കുറ്റവുകളും ഒരുപക്ഷേ, തെറിതന്നെയും വിളിച്ചുപറയുന്നുണ്ടാകും. കേൾക്കുന്നയാൾക്ക് വല്ലാത്ത വഴക്കായി തോന്നും. പക്ഷേ, ഭർത്താവിനെ ചീത്തവിളിക്കുന്ന ആ ഭാര്യ അതേ ഭർത്താവിനു കൊടുക്കാനുള്ള ചായയോ പലഹാരമോ തയാറാക്കി കൊണ്ടിരിക്കുന്നതിനിടയിലായിരിക്കും ആ ലഹളയിലും പങ്കെടുക്കുന്നത്. ഭർത്താവോ? താൻ തെറി വിളിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന അതേ സ്ത്രീയുടെ സാരിയോ ജാക്കറ്റോ ഇസ്തിരിയിട്ടുകൊണ്ട് നിലക്കുന്നതിനിടയിലായിരിക്കും വാക്പയറ്റിലും പങ്കെടുക്കുന്നത്. ഇവിടെ, പരസ്പരം ചീത്തവിളിക്കുമ്പോൾ തന്നെ, മറ്റയാളുടെ നിലനില്പിനെ ബാധിക്കുന്ന ഒന്നും ഒരാളും ചെയ്യുന്നില്ല. വഴക്ക് എന്നു മറ്റുള്ളവർക്ക് തോന്നിയേക്കാമെങ്കിലും കുറ്റപ്പെടുത്തലുകൾ മാത്രമാണ് അവിടെ നടക്കുന്നത് - ഒരു സൗന്ദര്യപിണക്കം മാത്രം.

ആദ്യത്തെ ഉദാഹരണത്തിൽ നിങ്ങൾക്ക് ഒരു ശത്രുവുണ്ട്. രണ്ടാമത്തെ ഉദാഹരണത്തിൽ ശത്രുക്കൾ തമ്മിലല്ല മിത്രങ്ങൾ തമ്മിലാണ് ഒരു താത്കാലിക അഭിപ്രായ വ്യത്യാസം ഉണ്ടാകുന്നത്.

നമ്മുടെ സമൂഹത്തിൽ എന്തും (അതൊരു ആശയമാകാം; ഒരു ആചാരമാകാം, പ്രസ്ഥാനമാകാം, സ്ഥാപനമാകാം, ഉത്പന്നമാകാം) നിലനിൽക്കണമെങ്കിൽ, ആരുടെയെങ്കിലുമൊക്കെ പിന്തുണയും താങ്ങും ഉണ്ടായേ തീരൂ. ഒരു ആശയത്തോടോ പ്രസ്ഥാനത്തോടോ സ്ഥാപനത്തോടോ നമ്മൾ സമരം പ്രഖ്യാപിക്കുമ്പോൾ ആ ആശയത്തിന്റെ അല്ലെങ്കിൽ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ നിലനില്പിനെ നമ്മൾ എതിർക്കുന്നു എന്നാണർത്ഥം.

ഒരു പ്രസ്ഥാനത്തിനെതിരെ സമരമാരംഭിക്കുമ്പോൾ നമ്മൾ ആദ്യം ചെയ്യേണ്ടത്, ആ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ നിലനില്പിനെ സഹായിക്കുന്ന എന്തെങ്കിലും നമ്മൾ അതുവരെ ചെയ്തുവന്നിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ അത് അവസാനിപ്പിക്കുക എന്നതാണ്. അതായത്, അതിനെ താങ്ങി നിർത്തുന്ന കൈകളുടെ കൂട്ടത്തിൽനിന്നും നമ്മുടെ കൈ പിൻവലിക്കുക എന്നർത്ഥം. അല്ലാത്തിടത്തോളം കാലം നമ്മളുടേത് വെറും സമരോടാസമായിരിക്കും.

ഇത് സമരോടാസങ്ങളുടെ കാലമാണ്. സമരം എന്നാൽ പ്രമേയം, പ്രകടനം, പ്രസംഗം, നോട്ടീസ്, പോസ്റ്റർ, ധർമ്മ എന്നിവയിലൊതുങ്ങിപ്പോകുന്ന കാലം. ഇതെല്ലാം സമരങ്ങളുടെ ഭാഗമായി വരുന്ന ഘടകങ്ങൾ തന്നെയാണ്. പക്ഷേ, അതാണ്, അതുതന്നെയാണ് സമരം എന്ന ധാരണയാണ് തെറ്റ്.

മനയിനെ എതിർത്തുകൊണ്ടുള്ള ഒരു ജീവിതരീതിയെയാണ് സമരം എന്നു പറയുന്നത്. നിസ്സഹകരണം, പ്രതിരോധം, ആക്രമണം, പ്രചരണം എന്നിവയുടെ സമഗ്രമായ ഒരു ഒത്തൊരുമയാണ് സമരം. ഉച്ചത്തിൽ മുഴക്കുന്ന ശബ്ദങ്ങളല്ല, ഉറച്ച നിലപാടുകളാണ് സമരം.

ഗ്രാസീം ഇൻഡസ്ട്രീയുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള ഗ്രാസീം ഇൻഡസ്ട്രീസ് കമ്പനി 38 വർഷത്തെ അതിന്റെ പ്രവർത്തനംകൊണ്ട് നാട്ടുകാർക്ക് നൽകിയ മാതൃകരോഗങ്ങളുടെയും കൊടിയ യാതനകളുടെയും പരിസ്ഥിതി നശീകരണത്തിന്റേയും പേരിൽ, ആ ഫാക്ടറി അടച്ചുപൂട്ടി നാട്ടുകാരെ മരണച്ചിയിൽനിന്നും രക്ഷിക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ടുള്ള ഒരു അനിശ്ചിതകാല സമരം നാട്ടുകാരുടേയും ജനകീയ പ്രതിരോധ പ്രവർത്തകരുടേയും മുൻകയ്യിൽ നടന്നുവരികയാണ്. ഈ സമരത്തിൽ നിങ്ങളും പങ്കുചേരേണ്ടതല്ലേ എന്ന് സ്വയം ചോദിക്കാനും ഉത്തരം കണ്ടെത്താനും ഞങ്ങളാവശ്യപ്പെടുകയാണ്.

ദുരിതമനുഭവിക്കുന്ന നാട്ടുകാർക്ക് പറയാനുള്ളത്, പരിസ്ഥിതി മനുഷ്യാവകാശ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തകർക്ക് പറയാനുള്ളത്, ഫാക്ടറി ഉടമകൾക്ക് പറയാനുള്ളത്, ഫാക്ടറി തൊഴിലാളികൾക്കും അവരുടെ യൂണിയനുകൾക്കും പറയാനുള്ളത്, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇതുവരെ നടന്നിട്ടുള്ള സമരങ്ങളുടെയും നിയമയുദ്ധങ്ങളുടെയും ചരിത്രം... ഇതിലൂടെയെല്ലാം കടന്നുപോയതിനുശേഷം വേണം നിങ്ങളോടു തീരുമാനമെടുക്കാൻ.

നിങ്ങളെടുക്കുന്ന തീരുമാനം ഈ സമരത്തിനുകുലമാണെങ്കിൽ നിങ്ങൾക്കെന്തൊക്കെ ചെയ്യാനാകുമെന്നു ചിന്തിക്കുക. ഞങ്ങൾക്ക് ഉചിതമെന്നു തോന്നുന്ന ചില കാര്യങ്ങൾ പറയട്ടെ.

1. മാവുൾ സമരപ്പന്തൽ സന്ദർശിക്കുക, കഴിയുമെങ്കിൽ സുഹൃത്തുക്കളോടൊപ്പം.
2. ഗ്രാസീം ഇൻഡസ്ട്രീസും ബിർളയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ ഉത്പന്നങ്ങളും നിങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിൽനിന്ന് ബഹിഷ്കരിക്കുക.
3. നാട്ടിലേറെപ്പേരും വായിക്കുന്ന കുത്തകപത്രങ്ങൾ ബിർളയുടെ കൂടെയാണ്. മാവുൾ സമരം അവർ മുടിവെക്കുകയാണ്. മാവുൾ സമരവിവരങ്ങൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യാൻ നിങ്ങളുടെ പത്രത്തിന്റെ എഡിറ്റർക്ക് ഒരു കാർഡിടുക. അല്ലെങ്കിൽ പത്രവും ബഹിഷ്കരിക്കുക.
4. നാട്ടിൽ കുറച്ചു പോസ്റ്ററുകളൊട്ടിക്കാനോ നോട്ടീസ് അടിച്ചു വിതരണം ചെയ്യാനോ ഒക്കെ ശ്രമിക്കുക.